

苗世明荣膺『晋中市关心下一代工作杰出奉献奖』

汲取报纸养分 浇灌『幼林』成长

本报讯（记者 路丽华）日前，苗世明被晋中市关心下一代工作委员会（以下简称市关工委）和晋中市精神文明建设指导委员会办公室（以下简称市文明办）联合授予“晋中市关心下一代工作杰出奉献奖”。这是继2021年荣获市委党史学习教育领导小组办公室、市委宣传部、市委讲师团联合授予的“百业百人讲百年”贡献奖之后，苗世明奉献社会荣获的又一个奖项。

今年68岁的苗世明是中国收藏家协会书报刊收藏委员会副主任、中国资深书报刊收藏家、山西省十大文化创新人物，被中国收藏界誉为“终身学习者、自我教育者、连续创新者、产业先行者”。他15岁因贫辍学，开始借阅报纸，抄写报纸，学习知识，探求学问，步入业余集报生涯。现已收藏古今中外报刊6万余种、110余万份（册），覆盖近100个国家，以及金、银、丝绸等百余种异型报纸。有明朝万历、清朝康熙以及民国时期的《邸报》《申报》《万国公报》等1000余种珍稀报刊，有清朝光绪《国粹学报》、宣统《妇女时报》，以及《人民日报》等5000余种创刊号珍品。2001年5月，其收藏成果载入《吉尼斯世界纪录大全》。苗世明集报50载，以服务社会为宗旨，1998年6月，他在左权县创办了华北地区第一个家庭藏报馆——苗世明家庭藏报馆。藏报馆占地200多平方米、设置有5个展厅、总投资100余万元。2003年11月，他在世界文化遗产平遥古城明清街创建了中国第一个走向市场的藏报馆“中国珍奇报纸陈列馆”，占地1500平方米、设置有10个展厅，该馆属古城旅游“一票通”系列景点，开创了我国藏报文化产业化之先河。2008年6月，经山西省新闻出版局批准，苗世明自筹资金20余万元，编辑出版了《苗世明藏报馆画报》创刊号，赋予静态资源以活力，让暂不能亲临藏报馆者先睹为快。在新中国成立60周年、中国共产党成立90周年和100周年、改革开放40周年等重大节庆期间，苗世明分别在北京、太原、晋中等地举办专题集报精品巡展50余场（次）、受众达百万余人（次）。他创意设计并制作了中国折页报、巴掌报和中国第一份漆艺屏风报，为集报文化的繁荣发展注入新的活力。

苗世明以报馆为载体，在红色老区左权县的热土上，25年坚持不懈自觉担负起立德树人的光荣使命，传承红色基因，支持和帮助青少年成长成才。每年他都会立足藏报馆，接待来自左权县各学校以及周边各地的青少年学生1万多人，学党史、讲红色历史，培养浩然正气，为青少年成长壮筋骨、保驾护航，当好青少年道德养成的“引路人”、尊法守法的“带头人”、健康成长的“贴心人”，为青少年成长夯基垒筑，充分发挥了“红色收藏”在关心下一代方面的积极作用。

目前，苗世明正着力打造集报生态系统，迈向集报3.0时代，筹备建设“苗”字型的苗世明藏报博物馆。该博物馆的建成，将填补我国没有报纸博物馆的空白。

纪念晋中战役胜利暨晋中解放75周年展在市博物馆开展

观红色展览 听晋中故事

本报讯（记者 闫淑娟）没有革命先辈的浴血奋战，就没有我们今天的幸福生活。12月1日，在市档案馆、市博物馆的精心筹划下，烽火晋中·热土河山——纪念晋中战役胜利暨晋中解放75周年展在市博物馆开展，通过300余件历史实物等，全面回顾了中国共产党领导晋中战役取得胜利的光辉历程和宝贵经验，生动反映了伟大的革命精神的丰富内涵和时代价值。

今年是晋中战役胜利暨晋中解放75周年。75年间，晋中战役的历史功绩随着岁月的流逝愈加闪耀夺目、熠熠生辉。勤劳而勇敢的晋中人民在中国共产党的正确领导下，取得了社会主义革命和建设的伟大胜利，开启

了改革开放和社会主义现代化建设新时期，昂首阔步迈进全面建成社会主义现代化强国新时代。晋中人民革命、建设、改革的历史是全省乃至全国党的光辉历程的生动缩影。

在市博物馆二楼，记者看到，“烽火晋中·热土河山”八个大字醒目有力。展览分为“决战晋中盆地·破敌抢粮计划”“巧妙布局·运筹帷幄”“战役铸辉煌·人民得解放”和“赓续革命精神·凝聚奋进力量”4个板块，共展出300余件历史实物、珍贵历史照片，展示了晋中党组织依靠人民力量一步步发展壮大，为争取人民解放而进行斗争和探索的光辉历程以及在解放战争中作出的巨大贡献。展览将持续至

2024年3月10日。

市博物馆副馆长崔晓东说：“晋中战役与淮海战役、辽沈战役等同为解放战争时期的十大经典战役之一，是大规模运动战、速决战、歼灭战的典范，是我军以少胜多、以弱胜强的光辉战例。我们将继续用好红色资源、讲好红色故事、搞好红色教育，让红色基因代代相传！”

参观者梁丽红说：“一件件珍贵的文物、一幅幅精选的图片、一页页详实的文献，让大家对先辈的英雄事迹和革命精神有了更加深刻的感悟，给生活在和平年代的我们深刻的思想洗礼，让我们更加珍惜当下的和平生活、更加努力为美好生活而奋斗。”



12月1日，昔阳县示范小学舞蹈兴趣小组正在排练。通过兴趣小组活动，提升了孩子们对舞蹈的兴趣，以及感受美、表现美、创造美的能力。

记者 杨洋 摄

非遗剪纸趣无穷 指尖艺术展家风

本报讯（记者 王爱媛）为进一步推进农村未成年人思想道德建设，培养青少年对传统剪纸文化的兴趣，推动寿阳县新时代文明实践中心向深向实发展，日前，寿阳县新时代文明实践中心组织志愿者到宗艾镇少年宫开展“非遗剪纸趣无穷、指尖艺术展家风”结对帮扶文明实践志愿服务活动。

活动开始后，剪纸老师给孩子们讲述了剪纸传统历史和剪纸技艺，向孩子们演示剪纸的基本方法和技巧，手把手传授剪纸要领。孩子们迫不及待地拿起剪刀和纸张，一边热烈讨论着剪纸的技巧，一边挥舞着自己手中的小剪刀，不一会儿，他们就剪出了一幅幅栩栩如生的剪纸作品，大家捧着自己的作品，脸上露出满满的

的成就感。

此次活动是乡村少年宫结对帮扶系列活动的一个缩影，该活动开展以来，受众达300余人。下一步，寿阳县将立足现有优势资源，持续开展“德兴寿阳”全域文明实践活动，丰富乡村少年儿童的课余生活，真正让乡村少年宫结对帮扶活动走深走实，全力营造未成年人健康成长的良好环境。